



把海岛当家园，把岛民当家人，他们搭起了一座烟台的“海上枫桥”，蹚出了“枫桥经验”的“长岛样本”——

# 海岛“枫”景



## 到群众中去

“再多住几宿吧，你们在这儿俺们渔民出海就安心了……”

“老乡们大可放心，即使我走了还会有新的执法员来驻岛……”

2023年4月10日，一听说执法员孙浩要走，大黑山岛的一群渔民就拦住他，“俺们受骗了，海珍品一直被偷的苦，你们抓到了好些偷盗的坏人，总算出了口气……”

大黑山岛渔业养殖发达，多年来经常有不法分子到渔民养殖区内偷盗海珍品，一被发现就驾驶快艇飞速逃窜，养殖渔船和公务船因马力不足难以追堵，渔民对此深恶痛绝又无计可施。政府、涉海部门虽下大力整治，但因海上取证难、证据易灭失，收效甚微。

近年来，海警长岛工作站开始探索推行海域网格化治理，全面开展陆地巡逻和海上巡航，同时推行政执法力量至有居民岛驻点办案，快速前出查处警情，有力震慑了猖獗的偷盗行为。2023年3月，该站首处驻岛执勤点在大钦岛试行，改变了以往“租住办公、借所办案、看天出警”的不利局面，有效实现了对周边热点敏感海域的辐射管控，全力保障辖区百姓生命财产安全。

“今天海上7级大风，你们违反规定私自出海还不穿救生衣太危险了，我们船靠过来就是想提醒你们千万要注意安全，挣钱要紧，命更珍贵……”许多渔民出海安全意识不强，经常不穿救生衣就进行海上作业，执法员针对这种违规行为，以柔性和间接的人性化执法服务教化范者。既让他们意识到自身错误，更使海警执法办案有力度、更有温度。

打开家门迎海警，爱岛护岛一家亲。“以前看到海警，生怕是不让俺们打渔，都很反感。现在就像自家一样……”

辖区渔民中老年人居多，文化程度较低、海上交通不够便利、医疗条件相对落后，群众的困难诉求难以解决，造成很大困扰……工作站有温情的执法和服务，主动解民难、排民忧，打通了服务群众的“最后一公里”。

## 矛盾不上交

“我不想活了……”

## 海岛灯塔明

“我是长岛工作站第78名执法员，我宣

誓：我将于危急时刻挑重担，越是艰难越向前……”入岛仪式现场，铿锵有力的誓言言犹在耳。

这是他们对群众作出的郑重承诺。

苍翠如黛的长山列岛中，有4万余名渔民与陆地隔断，世代向海而生。2019年5月15日，首任站长于长伸带着一张船票与另外2名同志，用一间办公室、一张桌子、一台电脑和一部电话的“创业家底”，组建了长岛工作站。建站初期，办公条件简陋，生活设施缺乏、群众基础薄弱，辖区10座有居民岛、141座无居民岛广袤分布在3541平方公里海域上，南北跨度35海里，从驻地到最远的北隍城岛需要5个小时……

如今，他们的足迹踏遍长岛所有岛礁，在荆棘丛生的羊肠小道间穿行攀爬，在一望无际的广袤海区中乘风破浪，在星罗棋布的渔船网箱上巡逻检查……把辖区的海况民情记在脑中，把群众的困难诉求放在心上，将警情解决于未发，将案件杜绝于事前，用至真至诚的服务态度赢得了辖区群众的赞许，群众满意度达100%。

“海岛为家、艰苦为荣、祖国为重、奉献为本”——这是长岛的“老海岛精神”。

“海岛风急，心中灯塔明。苦乐任取舍，不改忠诚志”——这是工作站自己编的一段顺口溜，也是他们内心生动的写照。

海岛灯塔明。执法员坚定信念扎根海岛，在渔民群众生活困难时定向帮扶，施以援手，在海难救助时争分夺秒、生命救援，在海域巡逻检测时为过往渔船民提供生活补给、检修设备……把海岛当家园，把渔民当家人，扑下身子为群众办实事、解难题。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。

新时代的长岛工作站正在践行“枫桥经验”的征途中，蹚出了“长岛样本”。

他们着力打造服务型、创新型海警队伍，是保驾护航的执法队、是化解矛盾的协调队、是应急抢险的救援队、是普法教育的宣传队、是警民融合的示范队和廉洁公正的形象队。他们在最美的海岛，搭起了一座“海上枫桥”。

YMG全媒体记者 李德强  
通讯员 包新宇 摄影报道

## 乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏

# 香醇雁激活乡村振兴新引擎

栖霞市翠屏街道郭落庄村打开群众的“致富锁”

金秋十月，天高气爽，瓜果飘香，正是一年丰收时。栖霞市翠屏街道的郭落庄村也迎来了丰收季，一只只体大肉多、活蹦乱跳的香醇雁已经出栏，合作社成员正紧张有序地忙碌着烧水、拔毛……

山地占比居多的耕地类型以及栖霞的气候特点，决定了郭落庄村的农业结构以种植苹果为主。面对种植结构单一、村集体经济活力不足的村情，郭落庄村村委转变发展思路，以党支部领办合作社这把“金钥匙”，打开村集体和群众的“致富锁”。今年5月份，郭落庄村投资13万元在本村水库旁建造了一所350平方米的养殖场，引进1200只香醇雁苗，采用现代化、科技化大棚进行养殖。

“香醇雁肉质美味鲜嫩，深受大众喜爱，截至目前我们已经卖了300多只，收入7万余元，剩余的公雁我们计划以农家乐的形式进行售卖，母雁留作下蛋。村里有了家底，我们也可拿出部分收益用于基础设施建设和再投入，不断扩大养殖规模，做大做强集体经济。”郭落庄村党支部书记衣起勇话语之间掩饰不住内心的喜悦。

一只香醇雁，激活了乡村振兴的新“引擎”！街道党工委及村“两委”抓住产业延

伸增长点，走三产融合“市场+”发展道路。

“闻到雁肉香，神仙想断肠”，香醇雁属雁形鸭科禽类，肉质细嫩，瘦肉率高达95%，高蛋白低脂肪，非常适合当下大众对于健康食品喜好的市场需求。翠屏街道党工委及村“两委”按照“以农业为基础、一产带三产、三产促一产”的思路，发展第三产业，计划通过农家乐的自产自销方式，对村内剩余香醇雁以及鸡鸭鹅进行加工，同时计划在水库养鱼，为铁锅炖提供食材；利用村内两个大棚进行蔬菜种植，村北五十亩土地进行玉米种植，所收玉米秋冬用于香醇雁养殖，同时粪便在进行无害化处理后作为蔬菜和农作物的肥料，实现生态与产值双赢。

“好山好水才能养出好雁。”郭落庄村借助大自然的馈赠，大力发展养鹅产业，走上了“产业+人民富”的乡村振兴之路。今年9月3日，山东电视台新闻频道通过丰收季系列专栏《秋收·雁司令》变形记》对郭落庄村的香醇雁产业进行了报道。

“让农业成为有奔头的产业，让农村成为安居乐业的美丽家园！”如今，乡村振兴的美好愿景正在郭落庄村这片土地上生根发芽，一幅美丽乡村画卷徐徐铺展开来……

YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 王璐超

# 才艺擂台赛点亮乡村新夜景

蓬莱区村里集镇文化惠民赢得百姓赞誉

本报讯(YMG全媒体记者 李晓飞 通讯员 王艺竹 杨瑞)“他们演得不就是咱四婶么，还真挺像！”“这些‘家门口’的演出太精彩了，还能现场打票决高下，真过瘾！”“唱歌、跳舞、小品……形式多样，真是让我们老百姓大饱眼福”……近日，在蓬莱区村里集镇柳格庄村才艺擂台赛比拼的现场，村民连连称赞。这只是村里集镇乡村才艺擂台赛的一个缩影。

2023年8月，村里集镇聚力打造“登蓬莱阁 赶村里集”乡村文化活动品牌，推出乡村才艺擂台赛，目前已举办23场，其中片区选拔赛9场，专场选拔赛3场，复赛7场，决赛1场，专场表演3场。

本次系列擂台赛聚焦群众文化需求、展示群众文艺才华、贴切群众才艺喜好，从群众中来，让群众自发报名、自主参与、自由选择；到群众中去，由群众投票与评审投票相结合，选拔出真正让大众喜闻乐见的才艺作品。

村里集镇高度重视才艺擂台赛触及率，不断拓宽传播渠道，开通线上直播平台，让百姓足不出户便能体验乡村才艺擂台赛的魅力，线上直播群众反馈良好，复赛阶段场均观看人次约2000，场均点赞数破

万，体现了百姓对才艺擂台赛的认可与期待。

百姓爱看、百姓愿演、百姓满意，村村有好戏，贴近群众的节目不仅让基层百姓共享文化成果，也点亮了乡村新夜景。

“从年初至今，我们村里集镇共举行各类型才艺晚会53场，包含‘一村一场戏’消夏晚会、‘仙境之夏’专场演出、‘登蓬莱阁 赶村里集’乡村才艺擂台赛等多种形式，演出地点涵盖村里集镇所有片区及20余村。”该镇相关负责人介绍，村里集镇今年开展了一系列的文化惠民活动，不仅丰富了群众的文化生活，也实实在在提升了群众生活品质。

据了解，村里集镇在加强精神文明建设方面，不仅有活动载体，而且还大力推进公共文化基础设施建设，推动基层综合性文化服务中心建设。2023年第三季度，镇文化站对下设46个村的农家书屋进行了文化场所资料的相关整改，增加乡村书屋优质读物、新增阅报栏，打造基层阅读志愿者团队、改善书屋硬件设施，充分满足大众阅读需求。农家书屋整改工作为群众提供更多丰富阅读选择，更舒适阅读条件，赢得了群众的普遍赞誉。

## 优化营商环境 激活发展动力

海阳市行村镇打出助企纾困“组合拳”——

# 破解民企引才用工难题

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 孙静)今年以来，海阳市行村镇招商引资成效显著，随着一批重点企业快速集聚，企业“用工难”逐渐成为制约产业发展的“堵点”。行村镇通过政府“搭桥”拓展各方交流渠道，打出一系列助企纾困“组合拳”，“点对点”定向破解民营企业“引才用工”难题。

行村镇大力发展商贸、健康、家庭、休闲等生活性服务业，计划建成“10分钟步行生活圈”，满足园区工人的生活需求，培育专业化服务机构，提供社会化服务，真正实现稳岗留工。行村镇精准招引人事代理、劳务派遣、劳务外包、产线外包相结合的人力资源项目，构建多层次的劳动力供应链；搭起企业与高校合作的桥梁，为企业培养输送大量管理人员、技术工人、一线工人等。定期组织域内重点企业就用工需求、用工情况及用工存在的困难进行座谈交流，邀请专业资深的人力资源公司“点对点”对企业用工难题提出合理化的意见和建议。搭建企业与人力资源服务平台交流互通、互利共赢的长期合作关系，真正实现稳岗留工，以产业链人、待遇留人、服务留人，促进经济运行良性循环。

## 从“蜗居”到“优居”

福山区财政局加强镇街“五小场所”建设

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 李恩惠)为改善基层干部工作生活条件，福山区财政局积极争取上级资金，加强臧家庄镇“五小场所”(即小食堂、小厕所、小澡堂、小图书室、小文体活动室)建设，切实改善了基层干部工作生活条件，有效调动了基层干部扎根基层、干事创业的积极性。

整合主楼办公室功能，增设小厕所、小澡堂，为浴室配备电热水器、浴霸等必要设备，打造50平方米的文体活动室。打造卫生间，扩改后的职工食堂可以满足100余人的用餐需求。为宿舍统一配备床柜和空调等必要设施，积极营造温馨舒适的居住环境。新建小图书室涵盖政治理论、人文历史等各类书籍约1000册，为基层干部充电蓄能提供便利。修的是房、暖的是心，说是“五小”更是“大关心”。福山区财政局的“暖心工程”让臧家庄镇基层干部从“蜗居”到“优居”，工作生活条件得到了很大的提升。

## 蓬莱司法部门

# 为44名农民工讨薪22万元

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 张晓凌)2023年10月23日，历经一个多月的多方协调、调解，一起涉及4个省、五方当事人、4个部门、44名农民工工资的疑难案件终于落下了帷幕，蓬莱阁司法所为44名农民工成功要回22万元的工资。

该案件的建设工程发包方是蓬莱区某公司。工程完工后，四川某公司拒绝向44名农民工支付工资，其中的一名农民工陈某拨打12345市长热线投诉。因该农民工未提交充分的证据，劳动行政部门暂时无法立案处罚，将本案移交蓬莱阁司法所调解。

司法所根据各方提交的证据，认定四川某公司是支付农民工工资的义务人。四川某公司因为转包方未完全支付其劳务工程款，继续拒绝支付农民工工资。蓬莱阁司法所张所长积极联系司法局法律援助中心的王主任，依法指定法律援助律师帮助维权，并限定四川某公司在10月15日前支付农民工工资，否则将案件转到法律援助中心提起仲裁或诉讼。在这个压力下，四川某公司向工头支付了22万元农民工工资。工头在2023年10月23日向农民工支付了工资。



10月24日，中交一公局第五工程有限公司山东一路交通智能网联测试场项目顺利完成沥青下面层摊铺过半。

自10月15日起沥青下面层试验段开始摊铺以来，截至10月24日，项目沥青下面层摊铺超过5.5万平方米，完成沥青下面层总量的60%以上。目前，项目部正在积极准备沥青上面层试验段的摊铺工作，确保今年施工任务高质量完成。

通讯员 俞娜 摄

## 万华，何以万丈光华

(上接第一版)念念不忘，必有回响。近年来，万华的创新力持续提升，重大创新成果不断涌现，牢牢掌握了市场竞争的主动权。

万华是行业唯一的国家聚氨酯工程技术研究中心，首批国家创新型企业和国家技术创新示范企业，国家级高新技术企业，拥有一支4000余人的技术创新队伍，占到公司总人数的16%，包括100余名海内外博士、1500余名硕士、200余名中高级职称技术人才，培育了一支业务能力出众、专业搭配合理、研发覆盖面广、具有行业影响力的研发创新队伍。

瞄准国际领先的核心技术和“卡脖子”产品，万华化学2022年研发投入34.2亿元，累计五年科研投入达到119.4亿元。新产品方面，万华近几年在MDI(异氰酸酯)、ADI(脂肪族异氰酸酯)及衍生物、聚合物表面材料、聚氨酯弹性体、改性异氰酸酯、改性塑料、SAP(高吸水性树脂)、个人护理、聚碳酸酯和聚甲基丙烯酸甲酯等领域开发了数百款新产品，填补了国内空白。

万华先后获国家科技进步一等奖等国家级奖励6次，省部级科技进步一等奖13次，其他省部级科技奖励20余项，获“十三五中国石油和化工行业创新典范”等技术创新类荣誉11项。

“万丈光华，承担着历史责任；万丈光华，辉映着民族前途。”

这是万华歌中的两句。万华从成立的那天起，就把为党奉献、为国分忧、为民造福作为自己最高的价值追求。

关于未来，万华人脚步坚定，正朝着“力争到2025年进入全球化工前10强，到2030年成为全球一流的的世界500强企业”的既定目标勇往直前。